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Zichy János gróf kultuszminiszter.
(—a.) Khuen-Héderváry eddigi csonka 

kabinele ina nevezetes politikussal bővült 
ki: Zichy János grófot a kormányelnök 
mai audienciáján kinevezte a király kul­
tuszminiszterré.

Ez a kinevezás az alkotmánypárt fel­
oszlása óta befejezett ténynek volt te­
kinthető; — eredete pedig alighanem 
arra a kihallgatásra nyúlik vissza, a 
mely Khuen-Héderváry grófot mindjárt 
kinevezése után fogadta a trónörökös.

Khuen-Háderváry gróf sokkal liberá­
lisabb, semhogy ö magától Zichy kul­
tuszminiszteri kinevezésére gondolt volna. 
De elég okos ahhoz, hogy végrehajtsa 
a Belvedereből vett intézkedést.

Elvégre — ettől eltekintve — Zichy 
János gróf neve és személye igen széles 
körökben nagyon jó reklám a kormány 
és pártja számára. Jó részben az is az 
ö befolyásának tulajdonítható, hogy az 
alkotmánypárt fele a kormányhoz csat­
lakozott. De még nagyobb hasznát fogja 
ennek látni a kormány és pártja a vá­
lasztásoknál.

Zichy János grófot kétségkívül meg­
becsülik azért a kabinetben és a munka­
pártban! De az a nagy kérdés, lesz-e í 

neki annyi befolyása, hogy elveit érvé­
nyesíteni tudja?

Mert Zichy János gróf, ha annak 
idejében az obstrukció miatt ki is lépett 
a néppártból, de konzervatív elveit nem 
tagadta meg azóta sem. Zichy János gróf 
mai napig elnöke a katholikus nagy­
gyűléseknek s irányitója a katholikus moz­
galmaknak.

Sem ezen állásáról, sem az azokkal 
összekötött elvekről nem mondott le el­
vei fenntartásával lépett be a kor­
mányba.

Annyira okos embernek mindenki is­
meri Zichy János grófot, hogy nem gon­
dolja róla senki, hogy ő most már aj­
tóstul ront neki elvei megvalósításának 
és követeli, ha nem is a revíziót, mert 
erről már régebben lemondott, de a kath. 
nagygyűlések és az általa vezetett kath. 
akciók többi postulatumait.

De azt mindenesetre elvárja tőle az 
ország nagy többségét képező katholikus 
társadalom, hogy nem enged érvényesülni 
szabadkőműves, egyházellenes tenden­
ciákat. Ha nem tudná megakadályozni 
azokat, bizonyára ott hagyja a kormányt 
is, a pártot is.

Ennyiből megnyugvással látjuk, hogy 
ő veszi át kultuszügyeink vezetését.

Másrészről aggódunk miatta, hogy a 

mostani zavaros politikai viszonyok köny- 
nyen lejárathatják az ö politikai tekin­
télyét. Ez pedig sokat ártana a jö­
vőnek.

Mert nemcsak az osztrák lapok írják, 
hanem Magyarországon is meg van róla 
győződve mindenki, hogy Zichy Jánosra 
a nemzet jövőjében nagy feladat vár.

És ennek az alapja nemcsak abban 
a meleg érdeklődésben keresendő, amely- 
lyel a trónörökös őt kitünteti, hanem a 
nemes gróf kiváló szellemi tulajdonai­
ban is.

Másfél évtizeddel ezelőtt lépett Zichy 
János a politikai küzdőtér porondjára. 
Már akkor is bizalmára méltatta őt a 
trónörökös, mégis megakarták akadályozni 
a liberálisok, hogy a parlamentbe jut­
hasson. Két napig tartott a hírhedt nyit- 
rai választás, mely egyszerre országos 
hírűvé tette nevét. Ma pedig ime a leg­
első kerületek versenyeznek Zichy nevéért 
s egykori ellenfelei a nagy liberálisok 
keresik kegyeit.

Á Gondviselés nehéz időkben nehéz 
pozícióba helyezte őt; ez bizony próbára 
teszi az államférfi erejét, még talán az 
ember hitét is, — de az államférfi és a 
hivő méltó ambíciója, hogy megfeleljen 
annak.

„TISZÁNTÚL“ TÁ RÓZÁJA.

A büntetés.
Irta: Mlehel Corday.

Georges Piivat elhatározta, hogy megbosz- 
szulja magát és miközben autóját nagy szak- 
értelemmel kormányozta, bizalmasan elmondta 
boszutervét mellette ülő nejének.

A legközelebbi alkalommal, ha egy utc«i 
suhanc ismét kővel dobálmá az automobi.t, el­
fogja a fickót, maga mellé emeli a kocsiba és 
elviszi tizenöt kilométernyire, ahol aztán az ut 
szélén leteszi, hogy büntetésből gyalog tegye 
meg az utat visszafelé. Kiabálhat amennyire 
akar, nem könyörül meg rajta; azt hiszi, hogy 
így majd máskor eltneg a kedve a kődobá- 
lástól, ha fáradtan, porosán, gyalog kell majd 
megtenni a hosszú utat . . .

Privát ezt visszavonhatatlanul elhatározta 
és szinte leste az alkalmat, hogy jól kieszelt 
tervét végrehajthassa.

A bosszú gondolata a Vogézekben tett 
kirándulásán is foglalkoztatta, ott a hol a 
gyermekek nam csupán pajkosságból, hanem a 
legkomolyabb szándékkal dobálják meg kövek­
kel a gyűlölt jármüveket, mintha csak vallási 
szertartást követnének.

Megkövezik az autót, melyet gyűlölni ta­
nítottak, ép ngy, mint a szent képeket tisz­
telni. A szülők táplálták gyermekeikben ezt a 
kérlelhetlek gyűlöletet . . . Azországut a népéi 
Csak a nép! A tehén és disznócsordáé és a 
baromfiaké! Mindig is azoké volt, ezután is 
igy kell lenni. Aki a régen szentesített szokást 
megzavarja, az tolakodó ellenségl Nem ben- 
sxülöit, hanem jött-ment idegen! Ilyen elvek­
ben nevelik ezek az emberek serdülő cseme­
téiket . . .

Nos tehát Georges Privat, védd, meg jo­
gaidat mint sportsman’, légy okos, ügyes és 
mutasd meg ezeknek az apró suhancoknak, 
hogy nem állasz teheletlenü', gonosz csinjeik- 
kel szemben. Es ha a harc egyenlő fegyverek­
kel folyik, bizonyosan sikerült rövid időn a nép 
butaságát megfékezni.

Ha a kis csavargó majd látja, hogy nem 
tréfa a dolog, hogy elviszik tizenöt-husz kilo­
méternyire és leteszik az ismeretlen ország­
úton, akkor majd abbahagyja megrögzött szo­
kásait . . .

*

Az alkalom nemsokára önként kinákozott.
Neufehateau közelében, a falu végén, az 

utszélen áüó pöttömnyi suhanc egy kővel a 
kezében várta az arra robogó autót, melyet 
teljes nyugodtsággal és biztossággal célba vett.

A kő horzsolta Privat asszoy fülét és rö­
vid száraz robajjal, a hátráltatott kocsitetőre 
zuhant.

Priva’, aki hegynek felfelé még néhány 
méternyire csak lassan hajtott, hirtelen féke­
zett, kiugrott a kocsiból, felkapta porköpenye- 
gének libegő szárnyait, hogy a futásban ne 
gátolják és a fickó után vetete magát.

Fel volt háborodva a gondolattó', hogy 
nejét könnyen érhette volna nagyobb sérülés. 
Ége tt a bosszvágytól és örült, hogy tervét vég­
rehajtja, a mi annál valószínűbbnek látszott, 
mert a kis bűnös borzasitóan megijedt az ide-

Főtisztelendő Papság figyelmébe!

üj női- és féifi-cipész üzlet I -

Paróczay Mátyás
= NAGYVÁRAD, =
Rákóczi ut és Nagy Sándor-ntca sarkán

(Czillér mellett) ......
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A politikai helyzet.
A kormánypárt országszerte nagy buzgó- 

ságga! szervezkedik s a szervezkedés arányai 
arra vallanak, hogy itt tartós uralomra készül­
nek berendezkedni. Ezzel szemben az ellenzéki 
pártok még csak most kezdenek felocsúdni ab­
ból a lethargiából, melyet az uj helyzet vala­
mennyinél előidézett. Mindenütt kárhozatosnak 
tartják a függetlenségi pártban megtörtént sza­
kadást, amely az ellenzéki pártok erejét, parla­
menti nagy többségük dacára megbénította. 
Egyedül a néppátt és a Justh-párt léptek a 
tevékenység mezejére, mig a Kossuth párt egy­
előre a v'déki helyzet felől tapogatózik, a volt 
alkotmánypártnak a kor nány mellé nem sze­
gődött tagjai pedig csüggedten fékeállottak.

Jellemző a helyzetre, hogy a Justb párt kö­
zeledik a szoc «listákhoz s az általános és 
egyenlő választójog jelszavát mindjobban han­
goztatja. A helyzet egyelőre nem nyújt tiszta 
képet s csak a választásokra való készülődés 
tölti el az embereket. Pedig megtörténhetik, 
hogy a választás után a helyzet egyáltalán nem 
tisztázódik, sőt még bizonytalanabbá válik.

Pártmozgafmak Biharmegyóben.
Nagyváradon ma lesz az első értekezlet a 

városi nemzeti munkapárt alakítása ügyében. 
Holnap pedig követi a megyei munkapárt elő­
készítő gyűlése, mdyre Tissa István grófot is 
várják.

Szalárdon Tóth Mihály földbirtokos köz­
reműködésével a párt eljutott az alakulás 
stádiumába. Cséfíán úgy mint a járás többi 
községeiben is Markovit! Káro’y készíti elő a 
párt alakulást, mely szintén az utolsó lépések­
nél tart. A margitai kerületben a nagyváradi 
alakulásra várnak és akkor bontják ki a párt 
lobogóját. A választási mozgalmak itt még 
teljesen kimerülnek a jelölt kombinálásában.

gén hosszú fekete köpenyétől és rémségesen 
nagy szemvédőjétől.

Privat csakhamar utólérte a futásnak eredő 
fiút, megragadta és erősen megrázta vállait. Az 
apró emberke alig volt még tíz éves. Pufók 
piros arca most a félelemtől holtsápadtá válto­
zott és egész testében reszketett.

Eddig sohase állottak meg ? kővel dobált 
ördögszekerek . . . mindig tovább prüszköl­
tek . . . nem tudta tehát elgondolni, mi lesz 
most ennek a szokatlan megállásnak a folyta­
tása . . . Miért nem haragudtak a hsjigálásért 
máskor . Es miéit haragudtak meg éppen ma ?

Megállj te kölyök! Megtanítalak én kö­
vekkel dobálózni!

— Ne tesséK fáradni, magamtól is tudok 
hajigálni — szepegett a lurkó.

—■ Au hisz d, hogy csak úgy szárazon 
büntetlenül menekülsz? Hohó! Magammal visz­
lek! Az ördögnek adlakl Előre! Indulj,

Néhány perccel később, a kis gonosztevő 
szepegvr, szorongva, már a kocsi hátulsó pad­
ján guggolt a podgyász között ... és az autó, 
vidáman tovarobogott.

Privat teljes sebességgel hajtott.
Kárurvendve pislogat hátra a remegő, 

pityergő gyerekre.
Képzeli, mennyire meg van rémülve, hogy 

most ilyen őrült gyorsasággá távolodik el a 
hazai rögtől az ismetetlen idegenbe! Világéle­
tében eszében tartja ezt az önkéntelen utat és 
elmegy a kedve a ködcbá’ástól, A sik országút 
a messze távolban terült el előttük.

, Privat a lehető legnagyobb gyorsasággal 
hajtott hogy a fiút még inkább megfélemlít­
hesse.

Kis idő múlva már fékezni akart, de ez 
nem könnyű dolog a sima, sik utón, mikor a 
motor éppen a legerősebb működésben van 
Elhatározta, hogy a legelső megállónál leteszi 

j Többet majd a központi alakulás után tesznek. 
A derecskéi járásban nagyban készülnek az 
uj párt megalakítására. Innen nagy tömeg vá­
lasztó készül Nagyváradra az alakulásra. A 
tenkei kerületben a legcsendesebb a han­
gulat.

A nemzetiségi kombinációk is mintha el­
aludtak volna, bár ez a csendesség is szoros 
összefüggésben a váradi alakulással. A tenkei 
kerületben különben eddig a legkomolyabb je­
lölt Erős Rezső, akinek megválasztá sát úgy a 
beéli járás, mint a tenkei járás választói telje- 

j sen bzonyosnak tekintik.
í

Khuen a királynál.
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter­

elnök a Grand Hotelben levő szállásáról ma 
reggel 9 órakor a Magyar Házba hajtatott, a 
hol mindenekelőtt Ilieronymi Károly kereske­
delemügyi miniszternek a látogatását fogadta, 
akivel tövid megbeszélést folytatott. Ezután a 
magyar palotába a miniszterelnököt Daruváry 
Géza kabinetirodai osztályfőnök látogatta meg. 
Később gróf Szapáry követségi tanácsost fo­
gadta. A miniszterelnök háromnegyed 10 óra­
kor a Hofburgba hajtatott, ahol pontban 10 
órakor külön kihallgatáson jelent meg a fel­
ségnél.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter­
elnök kihallgatása másfél óra hosszat tartott. 
Fél 12 órakor a miniszterelnök távozott a 
király dolgozószobájából és a kabinetirodába 
ment, ahol hosszabb ideig időzött. A kihall­
gatás lefolyásáról és eredményéről a >Bud. 
Tud.»-val legilletékcsebb helyről a következő­
ket közük:

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterel­
nök elsőbben jelentést tett a helyzetről és a 
legutóbbi kihallgatása óta történtekről. Aztán 
a miniszterelnök Zichy János gróf b. t. t. or­
szággyűlési képviselőnek vallás- és közoktatás­

a fiút. Aztán útiköltséget ad neki, hogy visz- 
szafelé a vasutat használhassa. Elégséges lesz 
büntetésnek az átszenvedett félelem Az útjel­
zők egymásután vonulnak el a robogó autó 
mellett.

Már a legközelebbi falu háztetői is látsz a- I 
nak ... ez lassításra késztette a kormányost... 
fékezett . . . hogy gépét megállíthassa és kis ' 
foglyának szabadságát visszaadhassa.

*
Privat úgy el volt merülve gond ilataiba, i 

olyan nagy örömét találta a himbálózó kocsi- ■ 
ban, hogy szinte megfeledkezett kis utitár i 
sáról.

És mikor hirtelen mégis eszébe jutott, 
bensőleg nagy elégtételt érzett, hogy a kis go­
nosztevőt Így megtréíálhatta.

Körülbelül száz kilométernyi robogás után, 
az autó prüszkö've megállóit és Privát hátra­
nézett.

A kis suhanc lihegő ajkakkal, ragyogó 
szemekkel, nyugodtan ült a poggyászok és do­
bozok között

■ Privat a zsebeiben kotorászva, pénze után
I keresgélt és érd s, durva hangon rárivelt a i
i gyermekre:

— így Most szabadon bocsátalak és 1 
i remélem a jövőben nem fogsz kővel do- 
I bálózni!
I , Ér milyen meglepetés és csalódás érte . ..
I fejesen eltévesztene szándékolt célját.

A fickó a szédítő gyors utazásban gyö- 
. nyörét találta és ott ült örömsugárzó arccal, : 
i lelkesedéstől sugárzó szemekkel a kocsiban, 

mozdulatlanul és félénken > tn in e kö­
nyörögve mondta:

— Eies bácsi, ha megengedi, még tovább 
is elmegyek magukkal! . . .

i —•
ügyi miniszterré való kinevexésére tett e]ö 
terjesztést. A kihallgatáson megtörtént a ki" 
nevezés Zichy János grófnak vallás- és köz­
oktatásügyi miniszterré való kinevezésére, va­
lamint a Székely Ferenc dr igazságügyi minisz­
ternek a vallás- és közoktatásügyi miniszte-' 
rium ideiglenes vezetése alól való fölmenté­
sére vonatkozó királyi kéziratokat a hivatalos 
lap holnapi vagy hclnaputáni száma közli 
Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi 
miniszter eskütételének napja még nincs meg­
állapítva. A kihallgatáson a miniszterelnök egyéb 
kinevezésekre nézve is tett előterjesztést.

Az uj államtitkárok.
Hédetváry az audencia után a Nap munka- 

társa előtt a következőket mondta:
— Őfelsége nagyon kegyesen fogadott és 

hozájárult előterjesztéseimhez. Positiv ered 
ménye a mai audenciának Zichy János kine­
vezése. Az államtitkárokra vonatkozólag még 
nem történtek meg a kinevezések, azonban 
már e hét folyamán azok is meg fognak töri 
ténni.

Zichy János nyilatkozata,
Zichy Jánost a kinevezés hire után 

keresztény szocialisták lapjának a Nép. 
nek egyik munkatársa meginterjúvolta. 
Az uj miniszter a következőket mondta 
az újságírónak:

— Nagyon örülök annak, hogy 
mint kinevezett miniszter köszönthetem 
a keresztény szocialistákat. A keresztény 
szocializmusra vonatkozólag kijelentem, 
hogy mint Szegeden, úgy most is han­
goztatom, miszerint a keresztény szo- 
ciálistáké a jövő. Még azonban nem 
mertem reményleni sem, hogy ily hamar 
kibontakozzék a párt, melynek oly nagy 
jövője van. Az autonómiáról és a vá­
lasztói jogról még ezúttal nem nyilatkoz­
hatott), meri azt akkorra tartom fenn 
fenn mikor már mint aktiv miniszter 
fogok működni.

Elment a József ezred.
Tegnap este utazott el a nagyváradi házi- 

ezred: a 37, sorgyalogezred Nagyváradról uj 
állomás helyére Pécsbe.

Nagyvárad lakosságának jó része talpon 
volt, hogy búcsút vegyen az ezred tisztikarától 
és legénységétől, amelynek zöme Biharmegyei 
és nagyváradi fiukból áll.

Hz ezredhez tartozó gépfegyvereket, lova­
kat és az ezred podgyászát már délután kivit 
ték a vasúthoz s külön terhervonattal szállít­
ják Bécsbe.

Démtán 5 órakor már meglátszott az ut- 
cáko~, de különösen a Nagyvásár-téren, hogy 
a közönség óriási számmal nézi végig a kivo­
nulást.

A várhoz vezető utcát elzárta a katoná­
sán s az Újvilág kávéház előtt ezernyi közön­
ség gyűlt össze, úgy hogy a gyalog és lovas 
rendőrök és a katonaság csak nehezen tudta 
tentartani a rendet.

A várba civileket csak különös engedély­
gye' bocsátottak be. A Nagypiacon, a várhoz 
vezető ut déli oldalán fentartották a helyet a 
távozó ezred tiszteletére kirendelt különböző 
fegyvernemek részére, mig az ut’északi olda'át 
a közönség lepte el.

Egyenkint érkeztek a nagypiacra a külön; 
böző csapatok.
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Legelőbb jöttek a honvédhadapród iskola 
3 és 4. évfolyamának növendékei, Lőcsei szá­
zados vezetése alatt s a szénapiac előtt, a járda 
síélén foglaltak állást.

Utánuk következett 2 üteg tüzérség a 19. 
hadosztály tüzérezredből, RozeHzveiy alezredes 
parancsnoksága alatt.

Ezután egy honvéd század a 4. honvéd 
gyalogezredből Haner Miksa százados veze­
tése alatt.

Végül, majdnem a közúti vasút raktáránál 
egy szakasz közös és egy szakasz honvéd hu- 
szárság állott, a villamos vasút sinei mö­
gött. A honvéd huszárokat Csócii Nagy őr­
nagy vezete.

Este fél 7 óra felé megharsant a huszá­
roknál a kürt, jelezve, hogy érkezik Grün- 
zveifj altákornagy kíséretével. A csapatok pa­
rancsnokai jelentkeztek nála s a katonaság 
tisztelgett.

A várban
Az altábornagy kíséretével a várba vonult 

ahol már régen felvolt állítva az egész József 
ezred a zenével és lobogóval.

Schreitet ezredes a Gottethalte után je­
lentést tett az altábornagynak.

Ezután Schreitet- ezredes rövid beszédet 
intézett az ezredhez:

ö Felsége parancsából most el kell távoz- 
niok innét a császárvárosba. Viseljék jól ma­
gukat, hogy büszkesége legyen a hadsereg­
nek. Oly helyre mennek, hol ő Felsége előtt 
lesznek. Az ezred mindég kitűnt a katonai eré­
nyekben, ezt tartsák szem előtt a jövő­
ben is.

A beszédet Bázel kapitány magyar nyel- 
veny, Herbert kapitány pedig román nyelven 
tolmácsolták.

Ezután imához vesénye'.ték az ezredet s a 
lobogót meghajtották a Gott erhalte hangjai 
mellett.

Kivonulás a vasúthoz.
Pár perc múlva megindult az ezred a 

várból.
Elöl a Vilmos huszárok egy csapata, utánna 

lovagolt az altábornagy kíséretével, amelyben 
résztvettek minden fegyvernemből a tisztek 
sokan.

Majd a lampionosok jöttek a zenével s utá­
nuk az egész József-ezred.

A menetet a huszárság zárta be.
A Nagj piacon a csapatokat tisztelgésre ve­

zényelték s így búcsúztak el a távozó ezredtől.
Az utcákon, ahol a menet elvonult, ezré­

vel állott a közönség. Különösen a Nagypia- 
cor’ Szent László téren s az utcák torkolatá­
ul rengeteg nép várta a menetet s zajosan 
megéi)enezte a távozó ezredet.

Az ezt ed azon zászlóalja, amely itt marad, 
f,óbb bevonult a pályaudvarra s a perronon 
állott sorfalat.

A pályaudvaron.
A katonák távozásának hírére az egész 

pályaudvatt óriási emberátadat lepte el. Da­
cára a legnagyobb intézkedéseknek a közön- 

egészen a vonatig tolult előre. A katonák 
Megérkezését a zenekar adta tudtára a közön- 
Sígoek. A pályaudvaron már ekkor kint volt 
az egész városi tanács Rimler Károly polgár- 
Mestrrrel élén Ott volt Fetser Antal felszen-
*('t píl-pök is. aki az ismerős tisztektől kü- 
ÖQ búcsúzott el.

Nyolc óra 2 perckor volt a vonat indulás 

ideje, azonban a hosszadalmas felszállás miatt 
a 8 óra 2 percből 8 óra 20 perc lett.

A vonat mellett mindenütt a távozók is­
merősei állanak. Öreg anyókák tipegnek a ki­
világított kocsik mellett s könnyes szemekkel 
kérdik:

— Hányadik század ez ?
Egy káplár megadja a feleletet, mire az 

anyókák nagy összevisszaságban egyszerre kiál­
tanak fel 8—10 nevet is, az ő gyermekeik ne­
vét, hogy küldjék őket az ablakhoz.

Másutt hetyke félrecsapott sapkás káplár 
kiált ki:

— Zsuzsi te! Ha oztán kikezdel azokkal a 
101-esekkel, nem állok jót a bécsiekért!

A nagy bucsuzkodásban a vasutasok síp­
jai jelzik, hogy a vonat indul, mire éles kürt­
jei szól és fújják: Vigyázz!

A vonat sípol, a repülő hid mellett felállí­
tott kürtösök fújják a Rajta! jelt s a vonatban 
rázendít a zenekar egy vig nótára, aztán előbb 
lassan, későbben mind gyorsabban és gyorsab­
ban dübörögve fut ki a pályaudvarról a vonat. 
A közönség még néhány percig néz utána, az­
tán mind kisebb és kisebb lesz a vonat végén 
levő két piros lámpa, mig végre teljesen el­
enyészik s a közönség nagy része bus arccal 
kezd bevonulni a városba, ahol várják az uj 
ezredet, a 101-eseket.

A sorozás elhalasztása. A hivatalos 
lap mai száma közli a honvédelmi miniszter 
rendeletét, amely valamennyi magyarországi 
vármegyei és város törvényhatóságának szól. 
A rendelet azt mondja, hogy miután ki van 
zárva a Inhetősége annak, hogy az 1910. évi 
fősorozás ez év március és április hónapjaiban 
megtartassák, ennek folytán a már felterjesztett 
ujoncozári utazási és működési tervezetek, 
mint most már tárgytalanok, jóvá nem hagy­
hatók és ujatbi felszólításig uj működési ter­
vezetek nem szerzendők.

Tűz az Orsolya-zárda épületében.
Tegnap éjjel 2 órakor vette észre a Fő­

utcán posztoló rendőr, hogy az Orsolya-zárda 
épületeben levő Párisi áruházból a vasroló felső­
részén ugyancsak tódul a füst kifelé. Azonnal 
telefonált a tüzőrségre, ahonnan Gráczer tűz­
oltóparancsnok vezetése mellett a tűzoltóság 3 
szerkocsival a legrövidebb idő alatt a helysii 
nen termett.

Amint odaértek, a vasroló zárját lefeszítve 
a belső üvegajtót nyitották ki, mire a füst tel­
jesen kitöltve a nyílást, tódult ki az ajtón, de 
lángét nem lehetett latoi sehol. Rögtön felsze­
relték a füstálarcot az egyik csővezető tűzoltó 
fejére, de ez ennek segélyével sem tudott bel­
jebb hatolni az ajtótól egy lépésnyire, mert a 
füst és a forróság oly nagy volt.

Ekkor behatoltak az udvarra a zárda ajta­
ján, ahol már magas lángnyelvek csapdosrak ki 
egy felső ablakon. Ekkor tudták meg, hogy a 
tűz fészke a bolthelyiség háta mögött lévő rak­
tárban van.

Teljes erővel neki láttak ebben a helyi­
ségben a tűz elfojtásához, ami majd egy órát 
vr tt igénybe. Majd cvak ekkor tűnt ki, hogy a 
gázóra melletti cső elolvadt és a gáz katvas- 
tagságnyi lárg csóvában égett. Rögtön telefo­
náltak a gázgyárba, hogy egy szerelőt küldje­
nek ki, hogy az a cső végét kellően el­
zárja.

A szerelő körülbelől ötnegyedóra múlva 
meg is jelent, úgy hogy már akkor csak a 
gáz lángja égett, Ezt is elfojtották s igy loka­
lizálva lett a tűz.

A raktár emeletes volt, amely minden 
éghető porcikája elégttt, de a bolthelyiségbe 
nem jött át a tűz1 A viz és füst azonban itt 
is mindent tönkre tett. A kár nagyságát pon­
tosan nem lehet meghatározni. Biztosítva volt 
az egész igy a kár meg fog térülni.

A tűz oka és eredete még nincs felde­
rítve. Az üzletben fél 2 óráig dolgoztak az 
asztalosok, csakhogy ezek a " bolthelyiségben 
dolgoztak és a raktár zárva volt.

ígyltchát ezek mentve volnának attól a 
gyanútól, mintha az ő vigyázatlanságuk foly­
tán keletkezett volna a tűz. De nine ennak 
fsdezve azért, hogy miért dolgoztak éjfél után 
íél_2-ig az üzlethelyiségben kalapálásokkal za­
varva a békéi, fáradt testüket pihentető szom­
szédok nyugalmát. Erről azt hisszük az illeté­
kes hatóság nem fog megfeledkezni. Az üzlet 
különben önkéntes végkiárusitás alatt állott.

Megemlítjük még azt a nagy riadalmat, 
ami a zárdanövendékek között támadt a vészi 
hírre. És nem is csillapodott le addig, amíg 
a tűzoltóparancsnok teljesen meg nem győzte 
őket arról, hogy nem fenyegeti őket a ve­
szedelem.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Műre. 11. d. u. 6. Kath. Kör böjti estélye a 
kir. kath. jogakadémián.

Május 5. cl. e. 11. Kath. Kör zárűnnepélye a 
püspöki palotában.

*lLueger. Reggel a következő bulletint 
adták ki Lueger állapotáról: Az éj folyamán 
csekély javulás állott be, amelyből az orvosok 
ismét gyönge reményt merítenek, hogy talán 
mégis sikerülni fog Luegert megmenteni. Hő­
mérséklet 37.2, érverés 84, szabályos. Vér­
nyomás változatlan. Szívműködés szintén. Vcj 
semüködés valamivel javult. A tüdőkön semmi 
abnormis tünet nem vehető észre. Táplálkozás 
minimális. Öntudat egészen tiszta. Sebfolyamat 
normális. — Bécsi tudósítónk telefonálja: Lue­
ger az éjszaka egy részét üdítő álomban töl­
tötte, Állapota rohamosan javult, úgy, hogy a 
polgármester ma sokkal jobban érzi magát 
Reggel bárom órakor Lueger túlságosan he­
ves csuklással és tiszta öntudattal ébredt és az 
orvost,“bárha az tegnap először virrasztóit a 
beteg ágya mellett, azonnal megismerte a 
hangjáról és egy darabig társalgóit vele. 
Lueger erre ujhól elaludt és fél nyolckor éb­
redt föl újra. Lueger sokkal jobban érezte ma­
gát, szinte felfrissült és arra a kérdésre, hogy 
ugylátszik sokkal jobban töltötte az éjszakát, 
mosolyogva igennel válaszolt. Az orvosok rej­
tély előtt állanak, már jóformán ki sem isme­
rik magukat Lueger betegségén és a mai 
fordulat után alig mernek többé nyilatkozni. 
Maga a seb gyógyulása rendesen folyik le és 
úgy látszik, hogy erről az oldalról már semmi­
től sem kell tartani. — Lueger ma reggel 
felült ágyában és tiszta öntudattal beszélt 
orvosaival és a betegápolókkal. Állapota a leg­
határozottabban javult, A csuklás ritkábban je­
lentkezik és sokkal gyöngébb. Kdenc órakor 
az orvosok Nausser tanár elnökiette alatt kon-
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ziliumot tartottak. Fél tízkor a következő je­
lentést adták ki: Lueger polgármester állapota 
az éj folyamán valamivel javult, ami az orvo­
soknak némi reményt ad arra, hogy a polgár­
mestert talán mégis megmenthetik. Reggel a 
hó'mérsék 37.2, érverés 84, szabályos. Vérnyo­
más változatlan. Szívműködés tegnap óta alig 
változott. A tüdőben semmi rendellenest nem 
észleltek. A seb rendesen gyógyul,

Bécs, március 1. Lueger állapotában 
meglepő javulás állott be. A beteg az 
éjjel jól aludt s reggel azt mondta, hogy 
jól érzi magát. Eszmélete egészen tiszta 
és hátsebe rendesen gyógyul. Az orvo­
sok ennek ellenére nem remélik, hogy 
a polgármestert életben tarthatják.

Bécs, március 1. A beteg polgár­
mestert ma meglátogatta egyik barátja, 
akinek a következőket mondta:

— Jobban vagyok azonban gyengé­
nek érzem magamat.

Lueger felgyógyulásához az orvosok 
egyáltalán semmi reményt sem fűz­
nek és javulását csak látszólagosnak 
rnpnják.

* Vetítő eat a katholikus körben. 
Dr Némethy Gyula művészeti tárgyú előadás >i 
a legjobban bizonyítják, milyen hasznos szol­
gálatot teljesítenek a Katholikus Kör vetítő 
estéi. A közönség ismereteit kővitik s szóra­
koztatva terjesztenek és népszerűsítenek olyan 
ismereteket, amelyeket másut alig, vagy csak 
nagy fáradsággal szerezhetne meg. Tegnap a 
modern francia festők, különösen a banbizoni 
iskola hívei kerültek bemutatóra legkiválóbb 
alkotásaikban. Dr Némethy Gyula rámutatott 
minden egyes müvén és minden festmény jel­
lemző sajátságaira s igazán élvezetes, tanulsá­
gos és tartalmas előadásban emelte ki jelen­
tőségüket. A közönség zajos tetszés nyilvánít­
ással fejezte ki elismerését a kitűnő előadásért, 
melyhez igazán sikerült vetített képek szolgál­
tattak ilusztriaiót. A következő vetítő estély 
jövő kedien lesz, a mikor az oberammergaui 
passiójáték c. a maga nemében egyedülálló 
dolog kerül bemutatásra Makucs Ernő elő­
adásában.

* A villamosvasút és az aszfalto­
zás. Evek óta húzódó vitás ügy foglalkoz­
tatta tegnap Nagyvárad város tanácsát. Ä 
villamos vasút sínéinek aszfaltburkolatba helye­
zése nem bizonyult jónak Nagyváradon éppen 
úgy, mint másutt. A vasúttársaság, mint isme­
retes, azt vitaija, hagy aszfaltban nem lehet 
jól elhelyezni a síneket, hanem csak kockakő 
közzé; ezzel szemben Kőszeghy József városi 
főmérnök abban találja a hibát, hogy a sínek 
alépítménye gyenge s igy a sin állandóan mo­
zog és ennek folytán az aszfalt meglazul. A 
Szent László-tér aszfaltozásával egyidejűleg 
akként tervezték, hogy a Kert utcára vezető 
vonalon éppen a sínek miatt lazu t kockakő 
burkolat lesz s a Kossuth- és Teleky-utcák 
utcák között tervezett uj vágányokat pedig 
két sor kockakő közzé helyezik el. A város 
törvényhatósága azonkan ragaszkodott ahhoz, 
hogy a Szent László-tér egészen aszfalt bur­
kolat ai látassék el. Rimler Károly polgár - 
mester és Kőszeghy József főmérnök tárgya­
lásokat folytattak a városi vasút igazgatóságá­
val s arra a megállapodásra jutottak, hogy a 
városi vasút hajlandó a városi főmérnök által 
kívánt vasbeton alépítményt a Sient László- 
téri vonalaknál elfogadni kivételképen, — 

mivel azonban az eddigi alépítmény méte- 
renkint öt koronába kerül, — a vasbeton 
alépitvény pedig méteredként 30 korona költ­
séget okoz, a méterenkint 10 koronán felüli 
össszeg 5 zázalékát viselje a város, vagyis 
ezt a társaság az évi részesedésből levonja, 
így a városnak évi ~50 korona kiadása lenne. 
A városi tanács tegnap tárgyalta ezt az Írásba 
foglalt megállapodást, amelyet a vasúttársaság 
igazgatója és főmérnöke is aláirt, A megálla­
podás szerint a város által javasolt vasbeton 
alépítmény munkálatát a város adja ki s ve­
zeti, hogy a jövőben a vasúttársaságra az 
esetleges bajokat ne lehessen hátrányosan ma­
gyarázni. A költségeket a vasúttársaság fizeti, 
de a fentebb részletezett módon a 10 koro­
nán felöli összeg 5 százalékát a város meg­
téríti. A kísérleti idő a sínek melletti burko­
latra 2 év, az alépítményre 1 ér. A városi 
tanácsban nagyon eltérők voltak a vélemé­
nyek. Gerő Armin főkapitány a dolog elha­
lasztását óhajtotta addig, mig a főmérnök ter­
vét műszakilag felülvizsgálják. Lukács Ödön 
csak abban az esetben fogadja el az egységet, 
ha az a városra nézve pénzügyileg előnyös, 
Komlóssy József azon álláspontra helyezke­
dett, hogy ha e főmérnök által tervezett vas­
keton alap nem válik be, a költségeket a 
váró» fizesse; ha azonban megfelelő lesz, 
egészen a vasút társasáén terhelje a költség. 
A tanácskan elhangzott véleményeket kiadták 
a főmérnöknek véleményes jelentéstétel végett.

* A beszállásolást bizottság ülése. 
Nagyvárad város katonai beszállásolási bizott­
sága Juricskay Barna tb. tanácsnok elnöklete 
alatt ülést tirtott. Ez alkalommal bejelentették, 
hogy a Bécsbe rendelt József ezred helyébe ér 
kező 101. gyalogezred tisztikarát egyelőre a 
Sas és Pannonia szállodában, a holnap ut átvo­
nuló vadászzászlóalj tisztikarát pedig, mivel itt 
egy napig pihenőt tartanak, a Rimmóczy és 
Széchényi-szállodákban helyezik el. Ezt helyes- 
lőleg vették tudomásul. — Ezután tárgyalták a 
beszállásolási al-p mai állapotát. Ez ideig 60.000 
korosa gyűlt be a katonai beszállásolás megvál­
tásából. A bizottság javasolja a városi tanács­
nak, hogy ez össz- gből 1000 ember beszállá­
solására alkalmas bsrak építésére tegyen elő­
terjesztést a városi tanácshoz. (Elköltötték már 
csendőriskolára.) Ezzel kapcsolatban a bizott­
ság kiemelő-, hogy a beszá'lásolási alap iiy szép 
összegre növelésében első sorban Báthory 
László fogalmazó, szállásbiztosnak van legtöbb 
érdeme, mert buzgón fáradozott a b szállásolás 
megváltása kőiül. Éapen ezért a bizottság 
ajánlja a tanácsnak, hogy Báthory László fo° 
galmazót jutalommal tüntesse ki.

* Az Eradóvi-tér meghosszabbít ísa. 
Mijkolczy Barna törvényhatósági bizottsági tag 
már évekkel ezelőtt indítványozta, hogy az Ez- 
redévi Emlékteret hosszabbítsák meg a Bunyi- 
tay-ligetig, ez Ezredév-! Emléktértől a N-.gyhi- 
dig terjedő részen a Körözspart szabaddá té­
tele által. Miskolczy Barna legutóbb interpellált 
is ebben a kérdésben. A városi tanács nem 
hozott érdemleges határozatot ebben az ügy­
ben, hanem javasolja a közgyűlésnek, hogy e 
bizottságot küldje ki a törvényhatósági bizott­
ság, amely az ügyet előkészítse.

* Segédkönyvvozetö alkalmazása a 
villamos telepen. Nagyvárad város villamos 
telepének felügyelő bizottsága, addig is míg a 
telep kezelésének reformját keresztül viszik, 
ideiglenesen egy segédkönyvvezetőt akarnak : 
alkalmazni. Ez a kérdés a városi tanács teg­
napi ülésén nagy kavarodást idézett elő. Végre 
is a kérdést levették a napirendről s értesítik
a felügyelő bizottságot, hogy a tanacs uem al­
kalmazza a segédkönyvvezetőt. A tanács ha­
tározata ellen Borde Ferenc főjegyző és Kom­

lóssy József gazd. tanácsnok különvéleményt 
jelentettek be. 1

* Biharmegye közigazgatási bizott­
sági ülés«. Biharmegye közigazgatási bizott­
sága ma tartja meg március havi ülését. Az 
ülésen Miskolczy Ferenc dr alispán fog elnö­
kölni.

* Kinevezés. A kereskedelmi miniszter 
Gellert Emil máv. mérnök, mühelyfőnököt, a 
gőzgépkezeiők és gőzkazánfütők nagyváradi 
vizsgáló bizottságának rendes tagjává ne- 
vezte ki.

* A hadnagy bosszúja. Tegnap este 
kellemetlen és nagy feltűnést keltő incidens 
történt a pályaudvaron. Az esetről, melyet 
megbotránkozással tárgyalt az egész közön­
ség a következőket adjuk: Tegnap este a 
pályaudvaron a bucíuzó katonák elindulását 
megnézendő emberáradat hömpölygőit a pálya­
udvaron. A közönség között olt volt egy 
nagyváradi ügyvédjelölt is egy család társa­
ságában, A kis társaság beszélgetésbe és a tá­
vozók szemlélésébe volt merülve, amikor mö­
göttük egy hadnagy jelent meg s izgatottan 
kardot rántva, az ügyvédjelöltre támadt s azt 
fejen akarta ütni. Az ügyvédjelölt észrevevén 
az ellene készülő támadást, megfordult és 
karját védelemül tartotta feje fölé. A tisztet ez 
nem hátráltatta sőt fokozta haragját és kard­
jával végig vágott az ügyvédjelölten.

— Ezzel tartoztam neked 1
Kiáltotta a magáról megfeledkezett had­

nagy és mielőtt a megtámadott ügyvédjelölt 
meglepetéséből magához térhetett volna, a 
nagy tömegben eltűnt. Az ügyvédjelölt karját, 
melyen hatalmas vágást kapott, elborította a 
vér, A történtek szemtanúi felzudultak a had­
nagy ellen és keresésére indultak, azonban 
már nem találták meg sehol. A kellemetlen 
incidensnek a katonai bíróságnál lesz folyta­
tása, ahovis az ügyvédj - ö’t megtette feljelen­
tését. A. kellemetlen esetnek az oka < gy in­
telligens család leánya volt, akinek mindket­
ten udvaroltak s a tisztet a leány mellőzte.

* Hymen. Koncz Béla, a tenkei k r. ji- 
rásbíróság r<»kons.»'nves oné’a tisztviselője 
gyezte Oláh T-ruskát Testkén.

* A jágkészitö gép besserzése. A 
jéggyár felállítását illetve addig is egy kisebb 
jégké'-zi'.ő gép beszerzését már elna »orozta 
Nsgyváred városa, mert jóelőre akart gondos­
kodni a jéghiány veszedelmének elhárításáról. 
Alig van tanács ülés, amelyen szóba ne jönne 
a kérdés. Tegnap is felemlítette a polgármes. 
tér s a főmérnök jelentette, hogy a Nickol- din­
gyártól most várja a választ, egy m 'gtclelő 
jégkészitő gép száll tfsára vonatkozólag.

* A fertőző betegségek Nagyvára­
don. A városi főorvosi jelentés szerint Nagy­
váradon február hó második felében, 15 tői 
28 ig a kanyaró 12 esetben, a diíteritiw; 2, a 
vörheny 7 esetbe;», a tífusz pedig 1 esetben 
fordult elő. Legtöbb a vörhenymegbetegedé- 
seu szá na, mivel a már előző időző időben 
megbetegedetekkel együtt 30-ra emelkedett.

* Mikor jönnek a 101 ©sok A nagy­
váradi háziezred b lyébe áthelyezett 101-ik gya­
logezred szerdáról csütörtökre virradó éjjel fog 
zeneszó mellett bevonulni a Rákóczi utón ke­
resztül a várban levő laktanyára.

* Halálozás Részvéttel értesülünk egy 
derék un matróna: özv. Fatzkó Györgyné 
szül. Tengerics Franciskának, élete 80. évében 
bekövetkezett haláláról. A temetés holnap, 
március 3 án, csütörtökön délután 3 órakor 
lesz a Vízvezeték utca 13. sz. házból.
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* Szövetkezeti nzggyüléa Mező- 
gyánban. A volt nagyérdemű földmivelési 
miniszterünk Darányi Ignác elnöklete alatt 
álló Magyar Gazdaszövetség közgazdasági éle­
tünk eme kiváló faktora, Mezőgyánban a lat. 
szert, püspökség birtokán a legelső földbérlő 
szövetkezet létesítése által nevezetessé tett kis 
községben, nagy szövetkezeti gyűlést rende­
zett. A Magyar Gazdaszövetség képviseletében: 
er Vasztsó Gyula, jeles közgazdasági író és 
előkelő szociálpolitikui jelent meg. aki igen 
étdekes és nagyhatású előadásában a szövet­
kezeteket propagálta s a kisgazdákat buzdította 
gazdasági szervezkedésre, gépszövetkezet, ga- 
bonaraktár-szövetkezet és állatbiztosító szövet-
kezet alakítására. Kiemelte a községben mű­
ködő földbérlő szövetkezetnek nemzetgazda­
sági és szociális szempontból való, kiváló 
nagyjelentőségét. A kiváló előadás után a 
gyüléselnöke Ladányi János szövetkezeti el­
nöknek meleghangú indítványára a gyűlés üti- 
nepélyr-s-n kimondotta, hogy a nagyváradi I. 
szert, püspökség urad, jószágigazgatóját Erős 
Rezsőt, aki a mezőgyáni földbérlő szövetkezet­
ét a megvalósulás stádiumába juttatta s ezen 
tényével a mezőgyni földmiveseknek nagy 
szolgálatot tett, határozatiig üdvözli. Vajha’a 
kisgazdáknak és » nemzetgazdasági tekintet­
ben oly óriási fontosságú szövetkezeti mozgal­
omnak sok ilyen lelkes és önzetlen hive lenne 
mint a nagyváradi 1. sz. püspökség urad, jó­
szágigazgatója Erős Rezső.

* Életunt leány. Klein Rózsi 18 éves 
leány hétfőn este 8 órakor-Körözs u. 9. sz. a 
lakásán öngyilkossági szándékból sz-rdmi ok­
ból karbolsav oldatot ivott. A kórházi orvoi 
véleménye szerint a sérülés annyira lényegte­
len. hogy nevezettet a kórházból el is en­
gedték s odahaza lakásán ápolják.

x A Lioyd kávéház modernül berende­
zett helyiségében március hó 1, 2, 3 és 4 én 
a következő érdekes mozgófénykép újdonságok 
lesznek bemutatva: 1. Macbeth. 2 Belgium.’3. 
Rozmárvadászat az északi jegestengeren. 4. 
Csalafintaság. 5. Pifke mindert elolt. 6. Mérges 
virágoy. /. .Elitéit anyja. 8 Furcsa fogadás. 
Belépti dij nincs. — Kezdete este 9 óra- 
I'01’ Kitűnő italokról és jó zenéről gon­
dolkodva van. —A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri mély tisztelettel Hartstein Ár­
pád kávéháztulajdonos.

Hódítani fog, ha báli szükségletét 
cipő és fehérnemű cikkekben REICHARD 
ÁRUHÁZA cégnél szerzi be, hol legdivato­
sabb kalapok és divatcikkek kaphatók.

Bémer-tér 3. ez. alá költöztem. 
i-lVdJa ok,minden a szakmámhoz, tartozó villa- 
v,of es gáz világítási vezetékek, lakások, szál­
lodák isk é-éV jelző-csengő, telefon berendezéseit, 
l<iada.inak, gazdaságok s szeszgyárak részére 
\ajat üzemü dinamó berendezéseket, villámhá

- Raktáron tartok villamos motorokat, 
,V’|ZZ':. és W<}‘,ra‘'l>ftle lámpákat, mindennemű 

.3szta'' 1 napákat és az összes elektro 
scihikai cikkeket. — Költségvetés díjmentes. 

~ ,>rn Adolf, villamos és légszesz vállalata Nagy- 
wad, Bémer-tér. — Telefon 556.

IRODALOM.
Márciusi ibolyák — Szt József tisz 

® ettre. Irta dr szentgyörgyi Jordán Károly. 
■'Udapest Stephaneum. Ára kötve 2 kor. 50 
'j *' ■ ■ Aus Jakab S. J. jézustársasági rend- 

szerkesztésében megjelenő Congregatio 
e l,u)vről a következőket Írja: Már negyedik 

en adja kezünkbe a szadiszlói apát plébános i 
U'_1 könyvet, mely szent József dicsősé- i 
Rét hirdeti, mely azt akarja, hogy szent József | 

' i(' mindenütt viszhangozzék, hogy szere- 
tol'Sön be minden szívbe aziránt, akit | 

'k’yi'áz feje az egész katholikus világ fő­

védőjének, pártfogójának nyilvánított. Minden 
megvan e kis könyvben, ami szent József tisz­
teletére buzdíthat, »mennyiben sok jeles szerző 
nyomán nemcsak a legszebb imákat adja aj­
kainkra, hanem bő táplálékot is nyújt a jám­
bor lelkiknek az elmélkedésre. A tudós szerző 
valóban remekelt e könyv összeállításában. 
Március alkalmából nagyon ajánljuk ezt szives 
olvasóinknak.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szerda: Vigyázz a nőre. Bérlet szünet. 

(Góthék vendégfellépte)
Csütörtök: Ingovány Bérlet szünet. (Góthék 

vendégfeliépm.
Péntek: Taifun. Bérlet szünet. (Góihék ven­

dégfellépte.)
Szombat: Sasfiók.
Vasárnap: délután: A botrány, e,te: Via. 

özvegy. a

Bäccurät Tegnap folytait ík Góthék ven­
dégszerepléseikéit; ismét nagyhatású drámában 
léptek fel. melyben mindkettőjüknek módjuk­
ban ál.ott művészi kvalitásaikat teljesen érvényre 
juttatni A közönség minden felvonás végén 
viharos tapsokkal tüntetett a kiváló müvészpár 
mellett. Az itteni szerep'ők is mindenben meg­
felelő alakításban emelték az est sikerét.

A Góth pár vsndégsserepléso. Nagy, 
várad színházi publikumát szinte szokatlan láz­
ban, izgalomban tar. ja most Góth Sándor és 
felesége, G. Kertész Ella vendégszereplés. A 
két első est rendkívül fi rró sikert hozott s a 
következő esteken csak növekedni fog a kö­
zönség kitüntető érd Idő ése. Szerdán Vigyázz 
a nőre, párisi pisáétéria, csütörtökön Pierre 
Wolf hites Siinmüv. 3? In ovány és pénteken 
Taifun kerül ik színre s - indegyiK darabban a 
Gó'h-pár p: m ás sz r- ,bm lép fel. Ezzel az­
tán véget is ér a Góth pír v -nd igszereplés--, a 
szombatra terv />it fellépésük már elmarad, mi 
V'l sürgősen el ke l utiznia a müvészpárnak. 
Szombaton a Sa'ome és Burdán szamara he­
lyett a S isfiókot játszák. E -ész. n uj dísz-etek 
és kosztümök '• és-mitek, uj Esz a darab beál­
lítása is, u y hogy a Sa fiók újból esemény­
számba fog műi.

Víg ösve-gy uj zanekarral. Egy h -ti 
pauza után vasárnap este újból felcsendül a 
Szigligeti-szinl áz an a pajkos operett-muzs'ka- 
Lehár dudáim-. • V.g özvegye kerül újból 
szinro Ez t-. tőnek eseménye lesz: uj zenekar 
fog játszani. A . eltávozó 37 ik ezr d zenekara 
heiyett ugyanis :> 101- k ezred zenekara fog 
ezután működni a mmházbatj s ez estén mu­
tatkozik be az uj bécsi zenekar. A Vig Özvegy 
különben egyébként is im-glepetést fog hozni, 
a hires szextett — a Nő, nő, nő — ez estén 
uj alakot ölt s e formájában a nők fogják éne­
kelni. — Vasárnap délután a már nagy siker­
rel adott drím-, a B itrány kerül előadásra.

Igazsngszolgáí f at ás.
Fiatal rablók á nagyváradi esküdtszék 

folytatta tárgyalását a bihardiószegi legény 
rablási bűnügyében, kik két jómódú gazdát az 
utcán éjnek idején lefogtak s tőlök a pénzüket 
erőszakkal elvették. A tegnapi napon foly­
tatták a tanúkihallgatásokat s elkészültek a

í

kérdések megszövegezésével. Önzésén 26 kér­
dést intéznek a vád és védelem képviselői az 
esküdtekhez. A tárgyalást ma folytatják.

TÁVIRATOK.
A görög zavargás.

Atón, márc. 1. Hír szerint az első és 
második gyalogezred összeütközött. Mind a 
a két ezred megerősített őrséget tart készen­
létben.

Atén, márc. 1. Misszolungiban zavargás 
tört ki, amit azonban a kormány titokban tart. 
A belügyminiszter ezt mondta az újságíróknak: 
Önöknek azt kell írniok, hogy semmi sem 
történt, de titokban megmondhatom önöknek, 
hogy a vidék erősen forrong.

A pisai torony veszedelme
Róma, márc. 1. A pizai ferde tornyot 

nagy veszedelem fenyegeti. A talajvíz egészen 
beleszivódott a tornyot tartó homokrétegke s 
a hatóságok minden lehetőt elkövetnek, hogy 
a vizet onnan eltávolítsák. A közoktatásügyi 
miniszter három mérnököt bízott meg azzal, 
hogy a torony fundamentumát megvizsgálják-

A dél-walesi bányász-sztrájk
London, március 1. A dél walesi bányá­

szok képviselője és John William alsóházi kép- 
I viselő Swanseában mondott beszédéb n ki­

jelentette. hogy habár Dél-Walesben a helyzet 
kétségkívül igen fenyegető, a válságot, ha a 
vállalkozók egyenesen érthetetlenül nem visel- 

■ kednének, barátságosan el lehetne intézni. A 
í helyzet nincs annyira kiélesedve, mint, hogy 

gondolják.

I

KÖZGAZDASÁG
Hol lesz a cukorgyár ?

Ugyancsak nagy harcokat szült cukor- 
i gyár ügye még mindég nem nyert végleges 
j befejezést ugyan, azonban a békésiek teljesen 
I bizonyosnak tekintik, hogy a gyár Békés vár- 
; megyében fog létesülni. Emiatt a biharmegyei 
. gazdaközönség kö ében nagy lehangoltság is 
I uralkodik.

Most egy kis biztat 5 jött a földmivelés- 
. ügyi minisztertől ebbsa az ügyb.-n. A bizta­

tás kapcsá ét >s a sarkadi kenderáztató te-
I leppel. Sarkadon ugyanis nagyszabású kender-
■ áztató telep t akarnak létesíteni állami támo-
, gatással A telephez állami hozzájárulást kér-
■ tek. A miniszter tegnap értesítette a községet,

hogy a kenderáztató telep állami támogatással 
is oly horribilis összegbe kerül, hogy az se­
hogy sincs arányban a nyerendő bevétellel. A 
miniszter javasolja, hogy egyelőre hagyják ezt 
az ügyet függőben és később majd a Sarkad 
határában létez t -ndő cukorgyár kérdésével 
kapcsolatosan sokkal könnyebben megoldható, 
mert a cukorgyári vízszükségletének beszerzé­
sét egyszerre lehet majd foganatosítani a ken- 
dcráztatóval.

A miniszteri leirat tehát arra nyújt kilá­
tást, hogy Bihar kapja a cukor gyárat, de 
Sarkad olyan messze van Nagyváradtól, hogy 
az már inkább Békésnek nyújt előnyt, illetve » 
békésmegyei gazdáknak.
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Budapesti tőzsdetudósítások.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, márc. 1.

— Délután 4 órakor. —
Búza május 1909. 50 kilogrammonként 14.35
Búza októberre — — — 13.91
Búza ápr. — — — — 11.80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — »1— »■■■— ■’*""»

Zab októberre — — — 7.78
Tengeri máj. 1909. — — 7.H6
Tengeri jul. — — — — 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdőzsde
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény — 634 —
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75
Leszámítoló bank — — — 482.—
Rimamurányi — — — 572.—
Osztrák-m. államvasuti részv. — 697.50
Közúti vasút — — — —— 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru-és értéktőzsde 1909. márc. 1.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 11150
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar ÍÖldteherment. kötvény 4. sz. 240.—
Horvát-szlavón földteherment. kötvény 95.50 
Osztrák járadék papírban — — — 1M6.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145,—
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — —   99.  
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar hitelbank-részvény — —. 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.—
Magyar hitelrészvény — — — 743. 
London vista — — —     631.50 
Láns vista — — _ _ _ 689.50

Az idei lóversenyek. Az idei lóverse­
nyek ‘■zeptember hó 17 és 18-án lesznek meg­
tartva. A gazdasági egyesület kérelmet intézett 
a rne; yéhez, hogy az idei verseny támogatá­
sától, se zárkózzék el és mint eddig, úgy az 
idén is folyósítsa az évi 1000 korona támo- 
g tá,t. A megye támogatása csakis biharmegyei 
ne»elésü lovak részére lesz kitűzve.

Uj pénziintézetek a vidéken, illesd 
vidékén ez évben már a második uj takarék- 
pénztár van alakulóban. A>: uj pénztár Napy- 
báródon létesül 100.000 korona alappal. Nagy- 
báródi Népbank elnevfzé sei. Az uj bank rész­
vényeinek nagy részét uir jegyezték. A másik 
báni, melyről már annakidején inunk az ülés, 
den felállítandó bank, szintén gyors tempóban 
halad a megvalósulás felé. A részvények itt 
már teljesen jegyezve vannak s már helyisé­
get vettek ki és valószínűleg e hét folyamán 
meg fogják tartani az alakuló gyűlést.

•70»-

Endlich rein“)
a legtökéletesebb és legmeszebb menő egészség­
ügyi és kozmetikus követelményeknek megfelelő 
mosdópép. Dobozban,tubusban.Fogpasztának 
is használható. (Törv. védve.) A „Végre tiszta" 
(„Endlich rein“) jó hatással van a bőrre, élénkíti, 
és már rövid idei használat után lággyá és gyön­
géddé teszi. Használatban olcsó, mint mosdó* 
és fürdöszappan föltilmulhatatlan, az előkelő 
toalett asztalnak és a családnak is ideális hasz- 

Titbtisban csomagolva orvosnak, 
utazónak és sportember­
nek különösen ajánlható. 
Veoyfiszetl gyár: Bocher. Wien

l. Hlmmelplortoassí 17.
Kapható drogériákban, 
gyógyszertárakban és 

illatszerüzletekben.

REGÉNYCSARNOK.

IS ő z s i k a.

Nem úgy van-e nagymama, hogy Bretag- 
neban, mikor egy iőur neje gyerekágybai fék. 
szik, a jobbágy»! hosszú vesszőkkel éjjel nan* 
pel csapkodni tartoznak a mocsarakat, hogy a 
békák kurutyolását elhallgattassák, nehogy az 
az asszony nyugalmát zavarja?

így szólásra felhivatva, az öreg asszony le­
tette a főzőkanalat s a beszédbe elegyedett.

Irta : White Mellville G. J
— Angolból. —

(Folytatás.) 7
— Ez mind rohadt! — feleié Péter, mind 

inkább felhevülve az indulattól, melyet elfoj­
tani igyekezett. El kell annak veszni. Nem 
maradhat fenn azon az alapon, mely végkép 
corrumpálva van, uxy, hogy a legbátrabb szi­
vek é tűk vérét feláldozzák, hogy azt kiirtsák 
és megsemmisítsék. Mindennek van határa — 
az ökör erejének, a ló gyorsaságának, az anyai 
szeretetnek, a női türelemnek, (k-gyed moso­
lyog Rózsika) — és még a férfi béketürésé- 
nek is!

— Utóbbinak különösen hamar vége van, 
— jegyzé meg Rózsika; de Péter sokkal in­
kább bele merült tárgyába, hogy sem Rózsika 
csípős megjegyzésére ügyelt volna.

— Mi okosabbak vagyunk apáinknál, — 
folytatá Péter. A tudománnyal jő az elmélke­
dés és az ész korszaka küszöbön van. Máris 
azt kérdjük magunktól, vájjon az lehetett e a 
természet rendeltetése, hogy száz meg ezer 
ember csak arra szülessék, hogy egy valaki 
szükségeinek, fényűzéseinek, bűneinek szolgája 
legyen ? Ah, Rózsika, hallania kellene, hogy 
mint beszélnek a városban. Mindent megtud­
tunk a múlt éjjel — valami buszán vagy töb­
ben — a kovácsmühelyben. Egy küldöttség 
jött egyenesen e végből Pári'ból — mondha­
tom, hogy a pap soha nem prédikált olyan 
hatalmasan és tézesen. Az az ember úgy taj- 
tékzctt és dühöngiött, mint egy őrült s mégis 
nem mondott többet, csak ami igaz.

— Minden igazat meghallani nem kelle­
mes, jegyzé meg Rózsika; — s kihívó követ­
kezetlenséggel hozzá tévé: — Miféle ember 
az a küldött, Péter ?

— Úgy jön és megy, mint a szél, feleié 
Péter. Kunyhóról kunyhóra zarándoko', megyé­
ről megyére, a szerint, amint titkos utasítást 
kap a párisi központi bizottságtól. Lássa, Ró­
zsika, ha az a maga grófja ezt csak megtudná 
is, azonnal elcsipetné őt könyörtelenül s aztán 
agyonlőné, mint egy farkast.

— llát olyan halálos ellenségek ? — kérdé 
a leányka,

— Ok a zsarnok és a hazafi, — feleié 
Péter; — az elnyomó és az elnyomott — egy 
szóval, arisztokrata és polgár. Hogy ne lenné­
nek hát halálos ellenségek ?

A leányka nagy szemeket meresztett, mig 
Péter a bántalmak elbeszélését folytató.

— Ki ez a gróf, hogy ő hűbéri jogával, 
adóival és erőszakoskodásaival életétől m- g 
foszthassa az olyan embereket mint én vagyok. 
B trabt, jobb, erősebbe ő nálam? Azt hiszem, 
nem az Mellcsontját össze tudnám törni egy 
szorításommal, ha itt állna szemb n velem és 
senki nem választana el minket egymástól e 
négy fal között. D én parasztnak születtem s 
ő nemes embernek tizennégy ivadékon át. 
Azért is az ö borsajtójába kell kipréselnem 
szőlőm' t s az <> malmába elvinm-m gabonáma , 
várva, mig neki tetszik s m g az egyik meg- 
penészedik, a másik tnegdohosodik s azon leiül 
szabadalmáéit ugyancsak megfizettet. En nem 
g'.omiá t-it hatom földemet, nehogy a v dásza- 
t. t zavarjam; nem kaszálhatom a íü.’it, mm 
arathatom árpámat, mig foglyai szárnyra nem 
keltek s az ő nyalni eléggé meg nem nőttek, 
hogy puskájával leiöhesse azokat. A véreng­
zésben gyönyörködnek ezek az arisztokraták, 
de, mint a küldött rnor.dá, a vad legjobban 
megsül a maga levében s tán ők is úszni fog­
nak valamikor a saját vérükben Várhatják-e 
tőlem vagy a magam fajtájúnktól, hogy szo­
rultságukban majd a segítségükre legyünk? 
Kérdezze meg a nagyanyját - - neki egy húga 
van ott férjnél - ő meg fogja mondani az 
igazat.

(Folyt, köv.)
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Tisztelettel tudatjuk, hogy az 
élesdi erdőségeinkben

termelt tűzifa
szállítását és eladását

11 ős megkeztük n a 
s ajánljuk vaggononként
■B és m é t e r é n k é n t m

I-sö osztályú
EE bükkhasáb tűzifánkat H 

és vágott fát házhoz is szállítva. 
Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény!

Rendeléseket kérjük Központi 
irodánkhoz (Uri-utca 3. sz.) 
és Fried és Társához Te- 
leky-u 16. Telefon 914.
------ Telefon 814. ------

Élesd! Erdöipar és Koepfer-rendszeríi 
Fatelitő r.-t Nagyváradon.

Halló ! Kérem a 882. számot ! t. i.

Frenkel Ignácz
asztalos

Kert-utca 16. szám alatti butorraktárát, hol 
minden szoba- es konyha-bútor raktáron van 
Vesz és elad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor íisztitást és szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Bulorszükségletünk beszerzése 
előtt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

fenti céget felkeresni.

Bor-eBíads’8.
A nagyváradi lat. szert, kápta­

lani uradalom pinezéjéböl (Sál Fe- 
rencz-utcza 4 sz.) 1908. óvi termésű 
bagaméri asztali bor kapható 100 
literen felüli mennyiségben, literen­
ként 48 fillérért.
Telefon: J1J.

(Utánnyomás

I’app Imre,
uradalmi főtiszt.

dijaz tátik).



Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946.

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz

A Baross-utcza 60. számú házban
egy emeleti modern lakás, mely áll 4 
szoba, előszoba, fürdőszoba és hozzátartozó 

mellékhelyiségekből

május hó 1-töl kiadó.
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 

Kossuth-utcza 4. szám.

Égy szerény igényű, jóravaló

gazdasszony
azonnal alkalmazást nyerhet.

Hol? Megtudható a kiadóhivatalban.

Aszódi Mihály 
kávé, cukorka és déli­
gyümölcs nagykereskedő 
üzletét február hó 1-én 
Sas palota Oláh 
hentessel szemben he­
lyezi át Kossuth-u. oldal

Aszódi
trieszti kávé, thea és an­
gol rum áruházánál a 8 
féle zarnatu pörkölt kávé 
legjobb, legolcsóbb Kos­
suth-u. villamos motor 
üzemű kávépörköldéjébe.

AszódinálI Kossuth-utca, kakaó és 
■ csokoládé vásár megkez- 
| dó'dött nagyban és ki- I csínyben olcsó árért. 2 I kgr. kuba és gyöngykávé 
* bérmentve 3 fit ,r>0 kr. I

Téli idényre
■ theát, rumot, halkonzer- 
| vek nagyban gyári áron.
1 Zsur csemegéket nagyban 
jós kicsinyben olcsó árban 
I Aszódinál Kossuth-utca.
| Cukrásztorták kaphatók.

Hirdetések
Kecskeméthy István 

i Nemzeti szállodája, étterme és ká- 
I véhfiza Kert utca, ipartestületi ház. 
5

Van szerencsém, úgy a helybeli, mint a 
v déki közönség b. tudomására hozni, hogy 
a Nemzeti szálloda összes vendégszobáit, 
sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze­
rint berendeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kerthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

! Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kötrányai sör és sajáttermésü boraimat 
mérsékelt árakon biztosítom vendégeim ré­
szére.

Naponta friss és ízletes villásreggeli 
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 

■ mérsékelt árak mellett.
Úgy a szállodát, mint a sörcsarnokot 

j és éttermet személyesen vezetem s vendé- 
j geim pontos és előzékeny Kiszolgálásáról 
i mindenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tiszteletté!

Kecskeméthy István,
vendéglős.

felvétetnek a kiadóhivatalban.

a

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
áramfogyasztása az izzólámpával szem­

százalék megtakarítást mutat fel. 4-0
\V o 1 f r a ni lámpa darabja ii.GO kor.

melynek

gyertyás
100 gyertyásé kor. JO fill.

S ti i%%ólmpa dbja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

7.zólámpa különleffe.ssépek, fény- 
m p á k, ugyancsak legolcsóbb 
áron kaphatók.

ZÜ!

G * 1 *
«5 *>. h ft í h á'

* R
W 
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Telefon szám 514.

C s i l L á r o k,
i v l á m p (í k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
-<<- csili ár-raktárunkat 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáros tartunk

villamos motorokat
'. lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

ISI vállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít ét, átalakítá­
sát, javítását, iv'ámpák kezelését, hozzávaló szőnpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.

Főszerelő telefonja 55. sz.
Egész; éjjel ügyeletes szolgalat

VqfpAqrypL pQ 1 PTYI P 7pl'Hol

Utazó bőröndök, elegáns kézi kofferek, női kézi tar­
solyok, úti kosarak, kupé és vasúti méretben. Gyermek 

kocsik, velocipédek nagy választéka.

Sport és lovagi/» eszközök.
Fénykép szerek, lemezek es készülékek! Keljen árjegyzéket i

KXXKKf



Központi Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyvárad.

Felhívás.
F. évi január 30-án megtartott rendes közgyű­

lésünk 2500 drb 400 korona névértékű uj részvény ki­
bocsátásával intézetünk alaptőkéjének kettő millió koro­
náról három millió koronára leendő felemelését 
határozta el.

Ezen 2500 drb. uj részvény átvételére a régi 
részvényesek elővételi joggal bírnak olyformán, 
hogy minden 2 drb. régi részvény utón egy drb. uj 
részvény, a közgyűlés által megállapított 440 korona 
árban, részükre fentartatik. E vételárban már a 
bélyeg- és kiállítási dij bennjoglaltatik.

Az uj részvények vételára utón folyó évi január 
hó első napjától a befizetés napjáig 0 százalékos ka­
mat fizetendő, amennyiben az uj részvényesek is már 
a folyó évi üzleteredményben részesülni fognak.

Ezen közgyü'ési határozat folytán felhívjuk t. 
részvényeseinket, hogy az uj részvényekre elővételi 
jogukat bezárólag f. évi március első napjáig 
gyakorolni s ugyanakkor a régi részvényeket az elő­
vételi joggyakorlására vonatkozó lebélyegzés végett 
pénztárunknál bemutatni szíveskedjenek. Folyó évi 
március 1-én az elővételi jog megszűnik és a meg­
maradt részvények 450 korona árban lesznek érté­
kesítve.

A befizetések 1910. évi június 1-ig tetszés 
szerinti részletekben teljesíthetők, azonban az elővé­
teli joggyakorlásánál részvényenként 40 korona befi­
zetendő.

A közgyűlés által meghatározott vételárból, azaz 
részvényenként 440 koronából, 400 korona az alap­
tőkét illeti, a 40 korona felpénz pedig, a költségek 
levonása után, a tartalékalaphoz csatolandó.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak 
ki, amelyek ellenében — az igazgatóság által meg 

állapítandó időben — az eredeti részvények ki fognak 
szolgáltatni.

Az uj részvények befizetésére vonatkozolag ör­
vényben maradnak alapszabályaink 10 §-anak .1. ké­
sedelmes befizetésre vonatkozó intézkedései.

Nagyvárad. 1910 január 30.

Központi Takarékpénztár 
Ilészvé nytársasáfl.

Elsőrendű széna és lóhere 
a törkömérön eladó

------  Értekezhetni Úri utca56. sz -—-
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A agyvárad
Kossuth (Sas)-utcza 7.

Nyomalotl a Szent Láazló-nyomdában, Nagyváradon.


